

这次，中国斯诺克选手终于冲到终点。6日凌晨，中国选手赵心童力克三届世锦赛冠军马克·威廉姆斯，捧起象征最高荣誉的斯诺克世锦赛冠军奖杯。

“当年丁俊晖崭露头角，曾推动斯诺克在中国的发展，而这次所带来的影响，可能会更加深远。”1997年斯诺克世锦赛冠军达赫迪这样评价，“据说中国有多达30万家台球厅，祝你在周二能够预约到位置。”

赵心童夺冠激发『订台热』

台球市场正迈向千亿时代

胡玲玲 岳致呈 崔烘昌 报道

“冠军效应”引发“订台热”

赵心童夺冠的周二，济南的台球厅订满了吗？

5月6日下午，记者来到位于济南北园大街的一家台球俱乐部，五十余张台球桌依次排列整齐，开台率几乎达到了90%。

球友贾先生接触台球已有十余年，但真正系统性地练习是从去年开始，“以前只是打打玩，后来觉得挺有意思，就经常看教程自己练，有空就会来球厅。”他表示，尽管目前水平还未达到专业级别，但技术上的提升使他更加享受这项运动。

台球厅一隅，52岁的王先生正专注地挥杆击球。提到赵心童夺冠，王先生语气充满自豪：“这对我们来说是很大的激励。”

作为从上个世纪90年代一路走来的台球爱好者，王先生明显感受到这项运动发生的变化，“以前打台球会被认为‘不务正业’，现在有了丁俊晖、赵心童这样的明星球员，台球也越来越被认可”。

“自从赵心童打进世锦赛八强以后，想要预约斯诺克的球台就非常困难了。”该店铺的负责人山东鼎冠体育产业集团董事长邱彬对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者表示。即使在工作日，自己的球厅内依然有许多台球爱好者的身影，而周末和节假日，满台、排队的情况更是屡见不鲜。

一根球杆撬动千亿级别市场

记者在此前的走访中发现，不少台球“发烧友”都会专门购买一根属于自己的球杆。

有球友表示，球杆是提升技艺的关键。不同的球杆材质、重量、弹性等因素，会对击球产生影响。一般情况下，台球厅所准备的公杆，或弯曲，或磨损，无法满足需求，因此许多人选择购买私人球杆。

接受采访的10位爱好者中，有8位表示自己会购置台球杆。这些台球杆的价格在3000元到5000元不等，有的甚至高达8000多元。记者在某购物平台搜索发现，台球杆的价格在几十元到上万元不等，其中500元左右的球杆最为畅销。

据中研普华产业研究院的《2024-2029年桌球行业市场深度分析及发展规划咨询研究报告》，预计到2025年，中国台球市场规模将达到千亿级别。

无论是产量、市场规模还是爱好者人数上，台球行业近年来都呈现出持续增长的态势。台球爱好者数量爆发式增长，目前超过2.1亿人，年增长率达到180%。

具体到细分市场，台球器材和用品市场预计将继续保持稳定增长，高端化和个性化产品将成为市场趋势。台球馆市场也将随着消费升级的推进，逐步扩大规模。此外，桌球赛事和培训市场的增长潜力巨大，有望成为未来市场增长的新动力。

中国台球的历史性时刻

有体育专栏的分析人士评价，2025年斯诺克世锦赛无疑是中国斯诺克的历史性时刻，中国选手有6人晋级16强，创造历史，实现了从丁俊晖的“单点突破”到“全面崛起”。

据报道，除了台球俱乐部订台量激增，因“冠军效应”来咨询台球基础培训的家长也不少。曾打出四川省内首杆147的斯诺克选手蔡伟告诉记者，赵心童夺冠后，其所在台球俱乐部咨询量单日暴增200%，其中超七成家长为孩子报名，最小的学员仅8岁。

蔡伟感慨道，赵心童的夺冠，不仅点燃了成年人的打球热情，更撕掉了台球“街头娱乐”的标签，使其成为青少年职业化教育的新选项。

邱彬认为，清晰的职业化路径与高收入的潜力吸引了一批青少年投身台球行业。以他所熟悉的中式八球领域为例，一名零基础的孩子若接受科班训练，通常2至3年即可达到较高水平，经过3至5年系统培养，便有可能跻身一线球员行列。

随着台球器材的生产企业加大品牌推广力度，赛事奖金、球员签约费等同样有所提升，邱彬介绍，目前，国内中式八球奖金达500万元的赛事每年举办两次，单站冠军奖金超过50万元的比赛更是贯穿全年。

“我们从业者还有个共同的梦想，就是推动台球入奥。”邱彬期盼这样的时刻早日到来。

相关链接

台球是赵心童自己选择的路。2005年，丁俊晖捧起中国公开赛奖杯的那天是赵心童8岁生日。也是在那一年，原本喜欢足球、乒乓球更多的赵心童，立志成为像丁俊晖一样的人。

赵心童进步神速。2013年，16岁的他如愿进入斯诺克学院学习。出众的天赋连丁俊晖的爸爸也看好他的发展。

2015年，赵心童获得世界斯诺克职业赛征战资格。在更大的舞台上，他很快引起了诸多顶尖球星的注意。“台球皇帝”亨得利曾称赞道：“赵心童打球太酷了，他真的很有天赋，在球台边轻松自如，出杆时间大约是17秒，能够很自然地进入击球状态。”

2021年末，24岁的赵心童摘得英锦赛桂冠，达到生涯第一个高峰。成为历史首位90后“三大赛”冠军让赵心童声名鹊起，他被视为继丁俊晖之后，中国斯诺克又一位领军人物。

位于英国谢菲尔德的克鲁斯堡剧院是斯诺克运动胜地。本赛季之前，中国球员里仅丁俊晖一人闯入过世锦赛决赛，可惜未能捧杯。2019年，赵心童生涯首次跻身世锦赛正赛，得以亮相克鲁斯堡。如今，赵心童重返克鲁斯堡，可身份由职业球员变成业余球手。

因涉及赌球风波，赵心童曾被世台联禁赛1年8个月。这20个月中，赵心童没有因沉溺于对过往的悔恨而放任自流，更没有消沉怠慢自暴自弃。球房的灯光记录了他挥洒的汗水，无人的练习室见证了他口中“知耻而后勇”的决心。

带着这份信念，赵心童去年9月解禁复出，他以业余选手的身份参加欧洲Q-Tour赛事赚取积分。短短不到4个月，赵心童豪取四连冠，其间轰出两杆147满分杆，最终拿到了今年世锦赛的资格赛外卡。

由于要从资格赛打起，赵心童的比赛于4月7日早早开始。连过四关后，他成为10名入围正赛32强的中国球员之一。

两年没有参加顶级排名赛，但内心的迫切渴望让赵心童迅速融入了克鲁斯堡的热烈氛围，过关斩将。半决赛，赵心童令人意外地以17:7战胜了七届世锦赛冠军得主奥沙利文，成为继丁俊晖之后，第二位闯进世锦赛决赛的中国球员。他的最后对手是三届赛事冠军马克·威廉姆斯，这场比赛创下了克鲁斯堡世锦赛决赛历史上的最大年龄差纪录。

巅峰对决，带着7:1的巨大领先优势，赵心童稳稳将奖杯收入囊中。半决赛、决赛相继以大比分击败“常青树”奥沙利文与威廉姆斯，中国斯诺克运动历史也就此改写。

29天，9场比赛、赢下111局，赵心童成为全球144名顶尖球手中留到最后的人。身披国旗站在克鲁斯堡接受全场欢呼，这一切让赵心童直呼像在梦中。

据新华社



赵心童：中国斯诺克的破壁者

编辑：蓝峰 组版：颜莉

守正者进 创新者强 传承者远 山东电力工匠以坚守点亮时代匠心

孔令茹
通讯员 刘瑞雪 济南报道

在山东电力行业，有这样一群人：他们以创新为刃破解技术壁垒，以担当为盾守护电网安全，以传承为种培育匠心火种……他们用数十年如一日的坚守，勾勒出新时代电力工匠的共同剪影。

创新是刻在山东电力人基因里的“主动电流”。

任杰是国网莱芜供电公司济南莱电新能源投资有限公司稽

查班的电工，对于任杰来说，他职业生涯中的第一次创新始于一次疼痛：20多年前抄表时被表箱划伤，促使他发明“电表小板凳”，从此实现了不开箱抄表。从这个“铁皮小装置”起步，他累计拿下36项专利，其中配电量远程控制安全费控柜创效6827万元，让“工人搞创新”成为现实。

而在国网山东省电力公司青岛供电公司，扎根电力运维一线11年的孙晓兰，其创新成果创造了变电运维的“晓兰纪录”。面对49座变电站运维压力，她主导

的《鹰眼诊断术》在国网5000多个项目中突围，斩获青年创新创意大赛金奖，这套系统让设备缺陷识别效率提升40%，推动青岛智能巡检水平跃居全国前列。

电力人的担当，是编织安全网、责任网的执着。

程平是华能国际电力股份有限公司德州电厂检修部主任技师、焊工班班长，入职31年来，他曾在炉膛内40℃高温下3小时完成焊接；在百米高空悬空50小时修复风机部件；更是在航天朱雀2号发动机软管焊接中，以108

次试验攻克承压难题，让关键部件安全性能大大提升……一位电力人的担当，在一个个工作场景中淬炼蝶变。

一人成匠是微光，众人成匠是星河。截至目前，程平的《程平工作法》已经走出山东、走向全国，成为多所高等院校的教材，其工作室8年间培养50余名高技能人才，更是将焊接技艺传授给港珠澳大桥建设者，他说，“作为电力人，我要让更多‘新兵’成为行业尖兵”。

“创新要像水滴，滴穿‘工人

只懂干活’的偏见”，这是任杰常说的一句话，他牵头成立的“水滴创新工作室”已培养22名徒弟，其中8人晋身管理岗，7人成为班组长，团队获“全国百强班组”。

从市井表箱到航天工程，从变电站到深海设备，任杰、孙晓兰、程平以创新为刃、担当为盾、传承为种，在电力一线耕耘出属于劳动者的荣光。作为山东电力人的缩影，他们用日复一日的坚守证明：平凡岗位的创新星火，终将汇聚成照亮时代的璀璨星河。